

路加福音研讀
第八十九課 假的真不了
路加福音十八:9-14

引言

1. 真與假的分別在哪裏呢？其分別不在乎外表，也不在乎能力、智慧；是在乎他們有沒有生命。幾年前，我弟弟送了一盆蘭花給我們，非常美麗，更妙的地方，是不用淋水，也不怕溫度過熱或過冷，不會落葉落花，更不會凋謝。何解？因為這是一盤假花！假花是沒有生命的，聞一聞便知道這是假的，沒有任何花香味，但從肉眼來看，這卻是一盤非常美麗的蘭花。

在今日的世界裏，真真假假難以分辨！我們聽過在中國，有假雞蛋、假粉絲、當然還有假證件、假婚姻、假離婚、假父母、假子女、假新聞、虛假的事情，充斥了整個世界，我們實在要小心，一不留神，就被這些虛假的東西和資訊欺騙了！

1. 在聖經中，屢屢提出警告，叫我們留心那些假信徒、假先知、假見證和假牧師。馬太福音第七章 22- 23 有這樣的警告：

「當那日，有許多人對我說：主啊！主啊！我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能麼？我就明明的告訴他們說，我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！」

我們感到奇怪，這些人既可以傳道、更有能力趕鬼和行神蹟，我們一定以為他們都是很勁的信徒，但耶穌竟然說：我不認識他們，因為他們都是假的，沒有生命的。假的真不了！

1. 路加福音十八:9-14 提及一個非常有趣的課題---假禱告。或許你會問：禱告這樣神聖的舉動，怎可以是假的啊？在研讀這段經文之前，我們倒要注意下列幾點，否則我們是不明白耶穌的意思。

- 不錯，這段經文是提及禱告的課題。但正如在上一段，耶穌並不是泛泛的論及禱告，而是吩咐我們當用一個末世的眼光和角度去看禱告；正如在上一課我們提到，聖經的上文下理都是提及主再臨這課題，耶穌是在祂的再臨大前

題下論及信徒當如何禱告。在上一個比喻中，耶穌是著重信心與禱告之關係，v.8 說：我告訴你們，要快快給他們伸冤了，然而人子來的時候，遇得見有信德嗎？在這一個比喻，耶穌在第十四節作了一個結論：我告訴你們，這人回家去，比那人倒算為義。因為凡自高的，必降為卑，自卑的，必升為高。原來，「自高的必降卑，自卑的必升高」是指末世所必然發生的事。現在身在高位的仍是高，身在卑位的仍是卑，但到了主耶穌再來的時候，就有一個極大的逆轉，高的變為卑，卑的變為高。這正是路加在 16 章財主和拉撒路的比喻中所述的主題。

- 什麼叫做用末世的眼光去看禱告這課題呢？在上一段的比喻中，我們要信得過，神一定會落實他的應許，為選民申冤，在末世的時候必施行審判和拯救。而這一段的主題卻是叫我們謙卑，在神面前完全降服，作個有生命的信徒。

一：身份的對比

1. 這段聖經有一個很明顯的寫作特色，路加用了許多個對比來闡述禱告的真理。第一個對比是「身份的對比」，第二個對比是「禱告內容的對比」，第三個對比是「時間和地點的對比」。從這三個對比中我們就可以看到耶穌基督講這個比喻的要義。
2. 首先我們看看身份的對比，一個是法利賽人，一個是稅吏。這可說是一個差天共地的對比。法利賽人何許人也？我們可以從兩個不同的角度去看法利賽人的身份：
 - 從政治層面看---當猶太人被羅馬人統治時，作為亡國奴的猶太人是沒有身份的，更談不上地位和權力，面對著強大的羅馬政府，在猶太人社群中有幾種不同的反應。奮銳黨人是革命份子，勇武派。他們不能容忍活在羅馬人之統治下，他們要武裝自己，用革命和暴力去反抗羅馬政府。撒都該人是建制派人士。他們大多是祭司，無論在政治上及宗教上都向羅馬政府低頭，是保皇黨，不少這些建制派人士也得到羅馬政府特別照顧。愛色人是哪些不能接受羅馬人統治，但又知道自己無法用武力去抵抗，於是便隱居在曠野中過著他們自己的生活，著名的昆蘭社群便是其中的代表。法利賽人在政治上妥協，宗教上絕不妥協。換言之，他們願意臣服羅馬政府的威權下，只要羅馬政

府不干預他們的信仰，他們就樂於活在羅馬人的統治中。在諸多反應中，法利賽人這一派是最受當時猶太人歡迎的，也是最有勢力的一黨。

- 從宗教層面看---法利賽人專門研究上帝的律法，以為律法是神所頒布給以色列人的，這正是猶太人最獨特的地方，所以猶太人必須遵守律法，他們才有機會上天堂。
3. 這比喻另一個主角是一個稅吏。一般猶太人眼中，他們是替羅馬政府收取稅收的走狗，是罪人，出賣國家的猶奸。羅馬人非常聰明，他們明知收稅是一件不受歡迎的事，他們就把這個收稅權拍賣，價高者得。羅馬政府只要求這些投得稅收權的按年向羅馬政府繳交若干數目，他們就不理會這些稅吏實際收了多少稅項。當然，大部分這些稅吏都會大大欺壓人民，抽他們重稅，據為自己所有。所以他們大多是富甲一方，但卻為同胞所鄙視和唾棄的一群。

耶穌的故事，就是講及這兩個身份完全不同的人，一同來到聖殿禱告，成了一個極強烈的對比。耶穌用以下的說話去形容這個法利賽人，他們以為自己是義人，藐視別人，站在道德高位上，自以為義。

二：禱告內容的對比

1. 路加用了非常精彩的文字內描繪這個法利賽人的禱告：

「法利賽人站著，自言自語的禱告說：神阿！我感謝你，我不像別人勒索、不義、姦淫、也不像這個稅吏。我一個禮拜禁食兩次，凡我所得的，都捐上十分之一。那稅吏遠遠的站著，連舉目望天也不敢，只捶著胸說：神阿，開恩可憐我這個罪人！」

- 首先耶穌說：「法利賽人站著，自言自語的禱告」。法利賽人是站著禱告，而不是跪下禱告。然後耶穌幽默的說，他是自言自語的禱告。希臘文是 **pros heauton tauta prosecheto**，意思有二：他是向自己禱告，其次，他是為自己的事禱告。他其實不是禱告，如是列舉自己的美德和好行為，並報告他是如何敬虔神的誠命。
- 他不但是報告自己的善行，而且更高傲地與這個稅吏比較：「我不像別人勒索、不義、姦淫。」他以為他已經遵守了這些誠命，比這個稅吏敬虔得多。

- 他又繼續報告他的敬虔：「我一個禮拜禁食二次，凡我所得的都獻上十分之一」。猶太人通常是在星期一及星期四列為禁食日，在禁食期間，他們只吃餅和水。而奉獻十分一是每個敬虔猶太人必須遵守的誡命。這個法利賽人正誇耀自己是如何遵守了一切律法的要求。

我們會問道：「究竟這法利賽人有何不妥呢？」我們有理由相信，他並不是吹噓和說謊，他的而且確沒有勒索、沒有作不義的，又沒有犯姦淫，他有為此感謝神，及每星期都禁食二次，而且的確奉獻了十分一。我相信我們每一個都未能做到。況且，這樣的報告，是神吩咐我們要做的。在申命記二十六:13：「你又要到耶和華你神面前說：我已經將聖物從我家裏拿出來，給了利未人和寄居的，孤兒寡婦，照你吩咐我的一切命令，你的命令我都沒有違背，也沒有忘記。」如今，這法利賽人正是好履行這任務，為什麼耶穌這樣批評他呢？

很明顯，把你所作/還沒有作的一切報告神，並為此而感謝祂，這是絕對沒有問題的。法利賽人的問題，不在乎他的報告，而在乎他的心態。他以為作了一切律法的要求，便可以上天堂了。他便沾沾自喜的恭賀自己。何以見得？

- V.9 「仗著自己是義人」---他以為自己已經滿足了一切律法的要求，是名符其實的一個義人，他不是靠神的恩典而成為義人，而是靠他自己努力遵守誡命已成為義人。
 - V.9 「藐視他人」，他以為自己是配得上成為義人，他的最大問題就是自義和驕傲。
2. 與這個法利賽人成了一個強烈對比的就是這個稅吏的禱告。
- 遠遠的站著---他是站在不顯眼的地方，顯出他的羞愧，這與法利賽人站著禱告，完全不同。法利賽人的禱告是給人看，稅吏的禱告是給神看。
 - 連舉目望天也不敢---這是猶太人祈禱的姿勢：望著天、閉著眼，然後向神禱告。但這個稅吏卻不敢這樣作，因為他覺得自己太不像樣了。
 - 捶著胸--表示極度哀傷，為到自己的罪而感到哀傷。
 - 他沒有和別人比較，只知自己是個罪人，而且是一個不配的罪人。
 - 他的禱告是求神開恩憐憫。他不是靠自己的努力成為義人，他是靠神的恩典和赦免成為一個義人。這才是一個真正的禱告。

3. 禱告有兩大元素：一是信心。在上一個比喻我們已經談過了。第二個要素是完全的降服。看到自己的卑微及軟弱，在神面前悔改認罪，求神開恩憐憫。我們中國人有一大問題，常以自己的行為來量度自己的屬靈生命。當我請人接受洗禮的時候，他們總是說：我沒有資格洗禮，因為我的道行還未夠深。這都是法利賽人的思想和神學，沒有一個病人以為自己沒有資格看醫生，是因為他病了，所以他要等待到自己痊癒後才去看醫生。這是極荒謬的道理。假的禱告是賣弄自己的敬虔，是不是謙卑的在主面前投降和服從。

三：時間、地點的對比

1. 最後，我們要看看 v.14

「我告訴你們，這人回家去，比那人倒算為義了。因為凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高」。

首先我們看看地點的對比：聖殿 vs. 家。這是什麼意思呢？首先我們看看聖殿，在聖殿裏，法利賽人真是威風極了，在眾人面前表現他的敬虔，報告他的義行，掌聲如雷。他自己也得意洋洋。可憐那個稅吏，羞愧的了，躲埋一角，向神認罪。第二幅圖畫是：回到家去，情況就完全不一樣了！在希臘文原文中，並不是「回去」，而是「下去」。天主教思高的譯法就顯然優勝得多了：從山上的聖殿下來到自己的家裏。耶穌說：那人倒算為義了。意思是：本來他是不義的，但靠著神的恩典，神卻當他為義，即我們所說的「因信稱義。」

2. 第二個對比是時間的對比。雖然經文並不明顯，但細心觀看卻是看得到。耶穌說：「凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高」。如今的世代，法利賽人位高，稅吏卻是卑微。但到了主再來的時候，會有一個大逆轉。凡自高的，必降為卑；凡自卑的，卻升為高。所以我們要謙卑，禱告就是在神面前完全的降服。